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Aportes del Frente Amplio de Colonia a ser presentados por sus Ediles en la Junta Departamental ante la emergencia causada por el COVID-19
Los ediles departamentales de Colonia estamos muy preocupados por los impactos sanitarios, sociales, laborales y económicos que la pandemia del COVID-19 tendrá en el país, fundamentalmente en nuestro Departamento.

En ese sentido, como representantes departamentales y actores políticos que no podemos permanecer ajenos a la realidad actual, nos parece relevante hacer un conjunto de propuestas para ser destinadas al Presidente de la República y el Parlamento Nacional, así como al Intendente de Colonia para que, en el caso de ser concretadas, colaboren ante tan compleja situación.

SOLICITUDES RELACIONADAS A LA MATERIA NACIONAL
ARRENDAMIENTO Y DESALOJOS
· Se estudie la posibilidad de suspender hasta el 30 de setiembre del 2020, la ejecución de las sentencias judiciales de desalojo (lanzamientos) de inmuebles urbanos cuyo destino sea casa-habitación; o hayan sido alquilados por monotributistas o pequeñas y medianas empresas para prestar servicios al comercio o a la industria; o por profesionales autónomos para el ejercicio de su profesión (consultorios, por ejemplo); y rurales destinados a producciones familiares o producciones agropecuarias pequeñas, siempre que el litigio se haya promovido por el incumplimiento en la obligación de pago. 
· Al mismo tiempo, las deudas cuyo origen guarden relación con la situación descripta puedan abonarse a plazos razonables, sin moras ni recargos.
CORTES DE SERVICIOS POR FALTA DE PAGO

· Se solicite a las empresas públicas prestadoras de los servicios de energía eléctrica (UTE), agua potable (OSE) y telefonía (ANTEL) que no dispongan la suspensión o el corte en los respectivos servicios en caso de mora o falta de pago de hasta 3 facturas consecutivas con vencimientos desde el 1 de marzo de 2020. 
· Al mismo tiempo, se solicite a las mencionadas empresas que otorguen facilidades de pago para cancelar deudas que se generen durante el plazo de la vigencia de las medidas solicitadas.
REGULACIÓN LEGAL DE PRECIOS

· Se promueva un proyecto a fin de poder determinar precios máximos a los bienes y servicios esenciales o convenientes para el consumo popular (artículos de la canasta básica). 

· Teniendo en cuenta que la crisis económica tiene su origen en una enfermedad epidémica, la regulación legal de los precios debería incluir aquellos artículos sanitarios imprescindibles para su combate (ejemplo alcohol en gel, guantes, tapabocas).
MEDIDAS DESTINADAS A LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS

· Evaluar la posibilidad de dilatar el pago de los aportes patronales de las pequeñas y medianas empresas, estableciendo un régimen flexible que vaya acompañando la reactivación económica.
· Se elabore un plan que ofrezca créditos blandos para los sectores más afectados en el departamento (turístico, industria y comercio) y se difieran los pagos de los préstamos y leasings ya contraídos.
· Se implemente un  ingreso económico de emergencia para todos aquellos cuentapropistas (formales e informales) que hayan paralizado completamente su actividad y disminuido completamente sus ingresos durante esta Pandemia.
Sin perjuicio de otras medidas que puedan ser implementadas, entendemos que las propuestas arriba descriptas contribuyen a enfrentar la grave crisis que nos aqueja y se suman a las propuestas que el Frente Amplio ya le trasladó personalmente al Presidente de la República el pasado 31 de marzo.
SOLICITUDES RELACIONADAS A LA MATERIA DEPARTAMENTAL
· El presupuesto quinquenal vigente (2016-2020) prevé la posibilidad de destinar un porcentaje de los ingresos departamentales para atender acontecimientos graves o imprevistos (artículo 59). En ese sentido, proponemos la conformación de un grupo de trabajo plural - en la que participen representantes de la Intendencia, Junta Departamental y sociedad civil organizada (ejemplo PIT-CNT, centros comerciales, Fuerzas Vivas) - para elaborar un plan de medidas que, en base a los recursos disponibles, colabore ante la compleja situación planteada.

· Como forma de aliviar la carga impositiva de los ciudadanos colonienses, sería importante diferir los vencimientos de la contribución inmobiliaria urbana, manteniendo las bonificaciones y concediendo facilidades de pago en cuotas a quienes, habiendo estado al día con sus obligaciones, se atrasen en el presente año 2020.
· En el mismo sentido del numeral anterior, proponemos la exoneración del pago del impuesto de alumbrado público a todos sus contribuyentes hasta tanto dure la emergencia sanitaria nacional. Si bien la medida debería favorecer exclusivamente a quienes se encuentran en una situación de mayor vulnerabilidad, entendemos que la única forma de aplicación inmediata posible es la planteada, suponiendo para la comuna una renuncia fiscal razonable y posible en cualquiera de las circunstancias.

· Con el propósito de evitar la exposición y aglomeración de gente en las oficinas de cobro de la Intendencia o redes de cobranza, debería implementarse de forma urgente un mecanismo que posibilite el pago de todos los precios y tributos a través de E-BROU.

· Tal como expresa la Constitución de la República, el Gobierno y la Administración de los Departamentos serán ejercidos por la Junta Departamental y el Intendente (artículo 262). Por eso, y más allá que en caso de concretarse alguna de las medidas propuestas se requiera necesariamente la autorización de la Junta Departamental, es que nos parece necesario – para abonar la idea de unidad nacional en el combate a la pandemia - que todas las definiciones importantes durante la emergencia sean comunicadas previamente al órgano legislativo y sus integrantes.
· Resulta importante fortalecer la asistencia social que brinda la Intendencia en todos los rincones del departamento. Además de ampliar la cantidad de canastas de emergencia disponibles, en donde existan comités locales de emergencia, su entrega debe canalizarse por esa vía. En aquellos lugares donde no haya presencia institucional coordinada, por ejemplo Cufré o Colonia Miguelete, se debe asegurar una asistencia periódica que sea difundida previamente en las comunidades respectivas para garantizar el acceso real de todos los colonienses a la ayuda brindada. 

· Entendemos conveniente se evalúe la disponibilidad de infraestructura departamental que pueda ser ofrecida al Ministerio de Desarrollo Social y sus planes dirigidos a las personas en situación de calle, sumándose a la propuesta del PIT-CNT que ha puesto a la orden, con el mismo objetivo, el Hotel “José D´Elia” en Punta Gorda.

· La tarea que está realizando el Centro Coordinador de Emergencia Departamental (CECOED) resulta fundamental. La coordinación conjunta del Estado con el adecuado uso de los recursos públicos y privados disponibles es la forma ideal de propiciar las condiciones para el desarrollo sostenible. Al respecto, nos parece conveniente la incorporación inmediata a dicho ámbito de los Representantes Nacionales por Colonia y de la Junta Departamental con una delegación multi-partidaria. Eso posibilitará el aporte de quienes están en contacto directo y permanente con las más diversas situaciones que se van originando en el territorio.
· En situaciones de desastre, la mejor forma de racionalizar los recursos, transparentar los procedimientos y unificar los criterios a la hora de colaborar es conducir las iniciativas solidarias populares (ejemplos de grandeza y entrega que nos llenan de orgullo) a través de las vías institucionales correspondientes. Sin embargo, hasta que la demanda de ayuda no pueda ser cubierta íntegramente por esa vía, sería de suma importancia que la Intendencia realice un relevamiento de las denominadas “ollas populares” y ofrezca su apoyo para mejorar las condiciones de trabajo e higiene, proporcionado manuales de buenas prácticas de manipulación de alimentos, apoyo técnico de las escuelas del hogar, lugares apropiados, productos de limpieza, guantes, tapabocas, delantales. 

· El sector turístico es uno de los más afectados en el Departamento. Atendiendo a la competencia del Gobierno Departamental, sería de gran ayuda la exoneración del impuesto de contribución inmobiliaria para todos aquellos emprendimientos comerciales relacionados al turismo que cuenten con local propio. Al mismo tiempo entendemos conveniente disponer la exoneración del pago de patente a los autos de alquiler sin chofer, cuyas empresas estén debidamente registradas ante el Ministerio de Turismo, mientras perdure esta situación.
Sin perjuicio de otras medidas que puedan ser implementadas, entendemos que las propuestas arriba descriptas contribuyen a enfrentar la grave crisis que nos aqueja y se suman a las propuestas que el Frente Amplio de Colonia ya le trasladó personalmente al Intendente el pasado 7 de abril.
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